
 

 9من     1صفحة  

0

1

2

3

4

5

6

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

 mmoln
I


 mint

 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 امتحان تجربي التعليم الثانوي                         وزارة التربيت الوطنيت                                     

 تقني رياضي-الشعبت : رياضياث                                       المفتشيت العامت للبيداغوجيا          
 6102دورة : ماي                                                         3–تيارث تيالتفتيش المقاطعت

 ساعات ونصف  40المدة :                        لفيزيائية ا العموماختبار في مادة : 
 عمى المترشح أن يختار احد الموضوعين التاليين:

 (نقطة04: ) لأولالموضوع ا 
 نقاط(: 4.30)التمرين الأول 

 حجما    t = 0.نمزج في المحظة   - Iو شوارد اليود       H2O2من أجل دراسة التفاعل بين الماء الأكسيجيني .
 مع حجم     C1 =0 ,1 mol / L تركيزه   (- K++ I )من محمول يود البوتاسيوم  v1 =50 mL  قدره  

 . في وجود كمية كافية من حمض الكبريت مجيول C2تركيزه         H2O2الماء الأكسيجيني  منv2 =50 mL قدره  
 أكتب المعادلتين النصفيتين للأكسدة والإرجاع ثم استنتج المعادلة الإجمالية . تعطى الثنائيات -1

( I 2/ I
 -)           ،(H2O2 

 / H2O )        
 مثل جدول تقدم التفاعل . -2

    – Iالبيان المقابل يمثل تغيرات كمية المادة لشوارد  -3

بدلالة الزمن   tfn
I
 :بالاعتماد عمى البيان حدد ،  

 المتفاعل المحد؟ مع التعميل . -أ              

 .   x max التقدم الأعظمي -ب             
  .  C2 استنتج قيمة التركيز -4

 ثم حدد قيمتو بيانيا.  ؟ ½ t  عرف زمن نصف التفاعل  -5

nIأكتب العلاقة بين كمية مادة شوارد اليود  -6
 . xوتقدم التفاعل   -

 t = 10 min   عند المحظة  - I  أحسب سرعة اختفاء شوارد اليود -أ     -7

 استنتج سرعة التفاعل عند نفس المحظة . -ب       

 السابق البيان البيان نفس عمى أ رسم -8 tfn
I 1  وذلك عند  أخذ قيمة التركيز C1 = 0 ,3 mol / L  . 

H2O2 أرسم منحنى كمية مادة  ثم ـ ,مع التعميل  
بدلالة الزمن    tfn OH 222

    
 

 نقاط(: 3043.الثاني ) التمرين
I.  تنشطر نواة البموتونيومPu

239

94
Iفتنشطر الى النواتين  اثر قذفيا بنترونين  

135

Nbو  53
102

 . من النيترونات aو عددا  41

 .aاكتب معادلة الانشطار النووي الحادث مبينا كيفية حساب العدد  / 1

 يبين الجدول التالي قيم طاقة الربط لمنوية الواحدة لأنوية مختمفة
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 .رتب الانوية المعطاة في الجدول حسب تناقص تماسكيا  2 /

 .  Mevاحسب الطاقة المحررة من طرف الانشطار النووي السابق بوحدة 3 /  
 . uاستنتج مقدار النقص الكتمي ليذا التفاعل بوحدة الكتمة الذرية   / 4
II.  في تفاعل من نوع اخر تتفاعل نواة الديتيريومH

2

Hالتريتيوممع نواة   1
3

He        معطية نواة الييميوم  1
4

2 
 اكتب معادلة التفاعل مبينا ما نوعو؟1 /  

 .يبين الشكل المقابل المخطط الطاقوي ليذا التفاعل    
321ماذا تمثل كل من المقادير  2/   ,, EEE   ؟  احسب قيمة كل منيا 
 .من الديتيريوم في ىذا التفاعل g1احسب الطاقة المحررة الناتجة عن استعمال 3 /  
 من البترول Kg1احسب كتمة البترول التي تنتج نفس الطاقة السابقة عمما ان 4/  

 ؟ تستنتج ماذا  .Mj42يعطي عند حرقو طاقة حرارية قدرىا  
1 Mev =1 ,6 . 10 – 13 j    ,  NA = 6 ,02 . 10 23 mol – 1    ,  1 u = 931,5 Mev /C 2 

 نقاط(: .4)لثالتمرين الثا  

تستعمل المكثفات لتخزين الطاقة الكيربائية عند الشحن واسترجاعيا عند التفريغ . قصد استعماليا في بعض 
و ناقل  Cلتيار ، مكثفة سعتيا  Gوالذي يتكون من مولد  1-التراكيب الالكترونية نجز التركيب الممثل في الشكل

 . Kوقاطعة  Rاومي مقاومتو 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عندالمحظة Kبين طرفي المكثفة بدلالة الزمن ، نجعل القاطعة  UC: لدراسة تغيرات التوتر  شحن المكثفة -1

t=0 ( فيمر في الدارة تيار شدتو 1في الوضع )I=2.5mA بيان تطور  2-. نمثل في الشكلUC  بدلالة الزمن 
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تكتب بالشكل :   UCأ/ بين أن عبارة 
I

C C
U t 

 لممكثفة  Cب/ استنتج قيمة السعة 
   t= 0.4sقيمة الطاقة الكيربائية المخزنة في المكثفة عند المحظة ج/ عين 

( تغيرات شدة التيار 3-( يمثل المنحنى ) الشكل2في الوضع) K: بعد شحنيا كميا ، نضع القاطعة تفريغ المكثفة -2
 المار في الدارة بدلالة الزمن .

0diالشكل :    أ/ بين أن المعادلة التفاضمية التي يحققيا التيار تكتب عمى 

dt
i     محددا عبارة الثابتα 

ب/ تحقق من أن حل ىذه المعادلة يكتب عمى الشكل : 
t

i Ae   حيثA ،τ  ثابتان يطمب تحديد عبارتيما 
 . Rج/ أوجد قيمة المقاومة 

   نقاط(:.4) رابعالتمرين ال
 تحضير نكية الأناناص 

عمى أسترات ذات نكية متميزة ، فمثلا نكية الأناناص تعزى الى بوتانوات الإثيل و ىو  من الفواكية تحتوي العديد
 أستر صيغتو النصف مفصمة :

                 .HC – 0CH =O –   –0HC– 0CH – .H C 
للأستر الطبيعي المستخرج من لتمبية متطمبات الصناعة الغذائية من ىذا الاستر ،يستعمل استر مصنع مماثل 

 الأناناص  حيث يتم تصنيعو بسيولة وبتكمفة أقل.
            -M(C)= 12 g mol-  ,   M(O) = 16 g mol-  M( H) = 1 g molالمعطيات :

حمض الكبريت المركز  بوحود Bوكحول  Aنحصل عمى بوتانوات الإثيل بواسطة تفاعل حمض كربوكسيمي -1      
                                                                                                    B(l)     =   CH3CH2CH2COOCH2CH3 (l) + H2O (l)      ) A(l  +حسب المعادلة الكيميائية التالية:

 اذكر مميزات ىذا التحول - أ

 , Bو الكحول  Aالنصف مفصمة لكل من الحمض الكربوكسيمي  عين الصيعة - ب

 n0= 0 .30و    Aمن الحمض  n0= 0 .30 molنسخن بالارتداد خميطا متساوي المولات يحتوي عمى   -3

mol  من الكحولB  23.2بوحود حمض الكبريت .عند التوازن الكيميائي نحصل عمىg  من بوتانوات الإثيل 

 .قيمة ثابت التوازن لمتحول المدروس -أ بالاستعانة بجدول التقدم اوجد :

 .قيمة مردود ىذا  التفاعل -ب                             

  B)من الكحول  n0= 0 .30 molو    Aمن الحمض  n0= 0 .30 mol  ( نضيف الى المزيج السابق -4

 n mol  من الحمض الكربوكسيميA, 
 في أي جية يتطور التحول , – ا

 r= 80%المستعممة لمحصول عمى مردود     nسب كمية مادة الحمص أح-ب

//   
O 



 

 9من     4صفحة  

 نقاط(: 4.30) خامسالتمرين ال
منطاد يحمل جيازا عمميا لدراسة تركيب الغلاف الجوي. ييدف ىذا التطبيق الى دراسة حركة المنطاد عمى ارتفاع 

تبقى ثابتة.  والكتمة الحجمية لميواء    وحجم المنطاد ولواحقو   الارضيةمنخفض , حيث نعتبر ان تسارع الجاذبية 
ندرس حركة المنطاد في مرجع أرضي نعتبره غاليميا ،يرفق  ثابت .  حيث       تعطى قوة الاحتكاك بالعبارة 

 بمعمم محور موجو نحو الاعمى.
i. سرعة ابتدائية  ينطمق المنطاد دون :  شرط اقلاع المنطاد 

 القوى المؤثرة عمى المنطاد أثناء صعوده نحو الاعمى  و عين خصائصيا. أحصي -1

 كتمة المنطاد ولواحقو :   لتكن  -2

 حتى يتمكن المنطاد من الاقلاع .  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن استنتج الشرط الذي تحققو الكتمة  -أ 

 ؟        ىل يقمع المنطاد اذا عممت ان كتمتو مع لواحقو ىي:  -ب 

ρمعطيات:           ⁄     ,           ,        ⁄ 

 

ii. المنحنى البياني في الشكل المقابل يمثل تغيرات سرعة المنطاد ولواحقو بدلالة الزمن :صعود المنطاد . 

ثابتان يطمب تعيين    و  حيث            بين ان المعادلة التفاضمية لحركة المنطاد تكتب من الشكل:  -1
 .  و   ,    ,  ,   عبارتيما بدلالة: 

 ثم احسب قيمتو بطريقتين  مختمفتين.  ما ىو المدلول الفيزيائي لـ  -2

 ثم عين قيمتيا بيانيا .   أعط العبارة الحرفية لمسرعة الحدية  -3

 3 ثم احسب قيمتو  بالتحميل البعدي أوجد وحدة الثابت  -4
 

 (:نقاط 40) التجريبيالتمرين 
نحصل عميو  S1. المحمول  CBليما نفس التركيز   S1  ،S2محمولين أساسيين  C°25نعتبر عند درجة الحرارة 

 في الماء المقطر. ،   B2  ساسالأبانحلال  S2، والمحمول  B1ساس  الأبانحلال 
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بواسطة محمول لحمض    S2و   S1 من كل محمول  من المحمولين   VB = 10 mL    نعاير بشكل منفصل حجم
+H) كمور الييدروجين

aq ,CL-
aq)    تركيزهCA  و لوpH = 2.3   ،  نحصل عمى التكافؤ في كمتا المعايرتين من اجل

 . mL 20  يساوي الىالحمض المضاف من  حجم 
 .حجم الحمض المضاف يمثل    VAالجدول التالي يبين بعض القياسات خلال المعايرتين حيث 

VA (mL) 0 10 20 40 

pH  المحمولS1 10.6 9.2 5.5 2.7 

 S2 12.0 11.5 7 2.7المحمول 

 
 كول التجريبي لإنجاز المعايرتين السابقتين .و اذكر البروت-1

 لممحمول الحمضي المستعمل  CAأحسب التركيز المولي -2

 لممحمولين الأساسين .  CBاحسب التركيز المولي -3

 ( قوي والأخر ضعيف  . حددىما معملا اجابتك بطريقتين مختمفتين    B2أو  B1 )إذاعممت ان احد الأساسين -4

 لمثنائية   أساس/حمض  الموافقة للأساس الضعيف . pKa اوجد -5

 .NH3ىو غاز النشادر   5الاساس الضعيف الذي حددتو في السؤال -6

  pKaالأفراد المتواجدة في محمولو عدا الماء وتحقق من قيمة  اكتب معادلة انحلالو في الماء ثم احسب تراكيز -
 المحددة سابقا .

 .    VA = 40 mLالمعطاة في الجدول من اجل   pHبرر بالحساب قيمة  -7
 . عند درجة الحرارة    Ke = 10-14يعطى    
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 (نقطة04: ) الثانيالموضوع 
 (نقطة40304التمرين الأول :)

-2(من محمول بيروكسوديسولفات  20mL1v=ندخل حجما قدره  t=0في المحظة -/1
8o2(S 1ذي التركيزالموليC  في

 .C2=0.2moL/L ذي التركيزالمولي(-K++I)من محمول يود البوتاسيوم V2=80mLبيشرونضيف اليو حجما قدره 
 حول بالمعادلة :من المحمول الأصمي .ينمذج الت5mLنقسم المزيج عمى أنابيب اختبار يحتوي كل أنبوب عمى 

2I-(aq)+S2O8
-2

(aq)=I2(aq)+2SO4
-2

(aq) 

 أكتب المعادلتين النصفيتين  للأكسدة و الارجاع . -أ/
 أنجز جدولا لتقدم التفاعل . -ب/
 في لحظة مختارة نأخذ أنبوب ونسكبو في بيشرمع اضافة ماء وقطع جميد و قطرات من صمغ النشاء .نعاير ثنائي-/0

2Na++S2O3)المتشكل بمحمول ثيوكبريتات الصوديوم  (I2)اليود 
-2

ونسجل  C0=0.02moL/Lذي التركيزالمولي (
 عند التكافؤمن محمول ثيوكبريتات وىكذا نتعامل مع جميع الأنابيب .فنحصل عمى البيان أسفمو.veالحجم  المضاف 

I2/I)اذا عممت أن الثنائيات الداخمة في تفاعل المعايرة ىي :
-).(S4O6

-2/S2O3
-2) . 

 أكتب معادلة تفاعل المعايرة . -أ/
 X=10C0VEيعطى بالعلاقة : xأثبت أن التقدم  -ب/

 ثم استنتج التقدم الأعظمي و المتفاعل المحد .    
 لمحمول بيروكسوديسولفات .C1استنتج التركيز -ج/
 VوVEوC0أكتب عبارة السرعة الحجمية بدلالة  -د/

 حجم الوسط التفاعمي Vحيث أن    
 . t=0أحسب السرعة الحجمية ليذا التفاعل عند  -ه/

 .فسر مجيريا ىذا التغير.t=40minوعند
 عرف زمن نصف التفاعل وأحسب قيمتو . -و/
 قاط(ن4.344لتمرين الثاني :)ا

30لديناعينتين مشعتين احدىما من الألمنيوم 
13Al كتمتيا m1  والثانية من عنصر مجيولA

ZXكتمتياm2=3mg 
 تبين الوثيقة التالية تغير عدد الأنوية المشعة المتبقية لكل عينة بدلالة الزمن

 أعط عبارة التناقص الاشعاعي  -أ-/1
 ثابت النشاط الاشعاعي . (λ)زمن نصف العمر بدلالة (t1/2)جد العلاقة التي تربط  -ب/   

30للألمنويوم اذا عممت أن ثابت النشاط الاشعاعي  -/2
13Al   

 .أرفق لكل عينة البيان الموافق ليا . λAl=0.19s-1ىو
Aحدد العنصرالمجيول  -/3

ZX: من بين العناصر التالية 
13

7N .30
14Si .7

3Li .18
9F.18

10Ne. 
30كتمة الألمنيوم m1أحسب  -/4

13Al. 

0
)

 

t (s) 1 

N(10
20

) 
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30ماىو نمط تفكك كل من : -أ -/5
13AlوA

ZX.؟ عمل 
 أكتب معادلة تفكك كل من النواتين السابقتين . -ب   

 في كل لحظة ؟ عمل.  ىل يمكن أن يكون لمعينتين السابقتين نفس النشاط الاشعاعي  -/6

 NA=6.03Χ1023moL-1المعطيات : 

 طا(نق4.344التمرين الثالث :)
 r=20Ωومقاومتيا الداخمية L.وشيعة ذاتيتيا Rمقاومتو  .ناقل أوميEبواسطة مولد توترثابت قوتو المحركة الكيربائية 

 نحقق الدارة المبينة في الشكل المقابل . kقاطعة
 نغمق القاطعة : -/1
 )التوتر بين طرفي الناقل الأومي (.uRأكتب المعادلة التفاضمية بدلالة  -أ/

 bو a.أوجد عبارتي  uR=a(1-e-bt)حل المعادلة التفاضمية ىو -ب/
 .وماىو مدلولو الفيزيائي .   ما يمثل  -ج/
  ين: الدراسة التجربية لطاقة الوشيعة أعطت البيانين التالي نفتح القاطعة -/0
 الطاقة المحظية المخزنة في الوشيعة  EL(t)أكتب عبارة  -أ/

=tيقطع محورالأزمنة عند EL(t)لمبيان  t=0أثبت أن المماس عند  -ب/
   

 )الشدة العظمى في الدارة(L.I0اعتمادا عمى البيانين جد قيم كل من : -ج/
τ  ثابت الزمن لمدارة(RL . )R .E. 
 
 
 
 

 

 

 

 

 طا(نق4.344التمرين الرابع :)
في الماء.فنحصل عمى محمول حجمو CnH2n+1COOHمن حمض كربوكسيمي صيغتو  m=1.44gنذيب كتمة 

V=1L  وتركيزه الموليCa نأخذ منو حجما.Va=20mL ونضيف لو تدريجيا محمولا مائيا لييدوكسيد الصوديوم. 

(Na++OH+)  تركيزه الموليCb=0.05moL/L ليكن.VE.ىو حجم المحمول اللازم لمتكافؤ 

 

 

 

                  

  

  

  

  

  

  

  

                          
  

    

    

    

    

  

    

    

    

EL(mj) EL(mj) 

i
2
(A)

2
x10

-3 t(ms) 



 

 9من     8صفحة  

عند كل اضافة.ونمثل البيان PHنسجل قيم ال
(:   )f[=H3O

 حجم الأساس المضاف. Vb[.حيث +
 .في الماءCnH2n+1COOHأكتب معادلة تشرد الحمض  -/1
 أكتب عبارة ثابت الحموضة الخاص بالحمض الكربوكسيمي  -/2
  .-OHأكتب معادلة تفاعل الحمض الكربوكسيمي مع شوارد  -/3

 لييدروكسيد الصوديوم الذي نعتبره تاما .    
لمحمض الكربوكسيمي بدلالة      (ka)ثابت الحموضة  عبرعن -/4

Ca.Va.Cb.Vb[.H3O
 [.ثم بين أن :+

ka- (   )ΧkaVE [=H3O
+] 

 .VEوka(قيمتي 1استنتج من البيان و العلاقة ) -/5
 .ثم أوجد الصيغة المجممة لمحمض الكربوكسمي .Caأحسب قيمة  -/6

 نقاط(4.344التمرين الخامس :)
 في مداره .يتم في مرحمتين :m=2.0Χ103kgكتمتو  –الشكل المقابل -ان زرع قمرجيومستقر

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وضع القمر الاصطناعي في مدار دائري أدنى :المرحمة الأولى :
حول الأرض .أين  h=6.0Χ102kmوعمى ارتفاع  vsيوضع القمر الاصطناعي في مداردائري أدنى بسرعة ثابتة 

  عمودي عمى المسارومتجيا نحو مركز الأرض .nخاضعا لقوة جذب الأرض فقط .حيث يكون شعاع الوحدة  يكون 
 المطبقة من طرف الأرض عمى القمر الاصطناعي . FT/Sأكتب العبارة الشعاعية لقوة الجذب  -/1
 القمر الاصطناعي . لتسارع مركز عطالةaS بتطبيق قانون نيوتن الثاني جد العبارة الشعاعية  -/2
 vS=7.6Χ103m.s-1لمركز عطالة القمر الاصطناعي ثم تحقق من أن قيمتيا تساوي vSعين عبارة السرعة  -/3
 دورالقمرالاصطناعي حول الأرض تحقق من العلاقة : Tليكن  -/4

 تحويل القمر الاصطناعي الى مدارجيومستقر3المرحمة الثانية :
 عمى المدار الدائري الأدنى .ينتقل الى المدارالجيومستقرالنيائي وعمى ارتفاع كبير بعد أن يستقرالقمرالاصطناعي

 

 



 

 9من     9صفحة  

h=3.6Χ104km بالعبوربصفة انتقالية عمى مدار اىميجي يسمى مدارالتحويل ويتم ذلك بزيادة سرعتو بدفعو بواسطة. 
  .المدارالجيومستقر النيائي لكي يستقرعمىAمفاعل نفاث لمغازمتصل بالقمر الاصطناعي وبعد ذلك تضبط سرعتو عند 

 أعط نص قانون كبمرالثاني . -/1
بين مستعاينا بشكل توضيحي أن سرعة القمرالاصطناعي عمى مدار التحويل ليست ثابتة .وحدد في أي نقطة  -/2

 تكون 
 أعظمية .وفي أي نقطة تكون أصغرية .    

 AP=4.9Χ107m.وبين أن hوhوRTبدلالة كل من  APعبرعن البعد  -/3
التي تمكن القمر الاصطناعي من Δt.ماالمدة الزمنية  T=10h42minاذ عممت أن دور القمر الاصطناعي  -/4

 Aالى النقطة  Pالانتقال  من النقطة 
 

 :قطة(ن304.التمرين التجريبي )

 (S)والنياية الأخرى مثبت بيا جسم  kنثبت نياية نابض مرن وأفقي ثابت مرونتو 
عن (S)(.نزيح الجسم 2-ىوائي )الشكل أفقيا عمى طاولة نضدينتقل (m)كتمتو 

ونتركو 2cmالذي نعتبره الاتجاه الموجب ب وضع توازنو في اتجاه تمدد النابض
 .  t=0 بدون سرعة ابتدائية عن المحظة

 .(S)مثل القوى المؤثرة عمى مركز عطالة الجسم  -/1
 .أوجد المعادلة التفاضمية لمحركة . (S)بتطبيق القانون الثاني لنيوتن عمى الجسم  -/2
 . EPe=f(t)( تغيرات الطاقة الكامنة المرونية بدلالة الزمن .3-يمثل )الشكل -/3

 اعتمادا عمى ىذا المخطط : -

 أحسب دورالحركة . -أ/
 (k)أحسب كلا من قيمة ثابت المرونة  -ب/

 . (S)لمجسم (m)لمنابض و الكتمة     
 لمحركة .X=f(t)أكتب المعادلة الزمنية  -ج/
 مثل مخطط الحركة . -د/
 

 

 

 في شهادة البكالوريا تمنياتينا   لكم بالنجاح والتوفيق

  

   

                                

  

 

 

 

  

 

  Epe(j)x10
-4

 

t(s) 



 تقني رياضي : رياضياتالشعـبة          6201التصحيح النموذجي لامتحان شهادة البكالوريا التجريبي     

ــوع الأول  ﴿  ﴾  الموضـ
 نقاط(: 0335)التمرين الأول 

 المعادلات النصفية لأكسدة و الارجاع و النعادلة الاجمالية :--1

)(2)( 22
aqaq IéI 

 
)(2)()()()(22 222 aqaqaqaqaq

OHIHIOH  

 

 

 
 خذٔل انزمذو : -  2

 

 

 

 

 

 

 

 

)(2)()()()(22 222 aqaqaqaqaq
OHIHIOH  

 
 يؼبدنخ انزفبػم

 حبنخ اندًهخ انزمذو mmolكًٛخ انًبدح 
/ 0 5 n 0 ذ. اثزذائٛخ 
/ 2x 5-2x n-x X ذ. اَزمبنٛخ 
/ 2xf 5-2xf n-xf Xf ذ. َٓبئٛخ 

Iانًزفبػم انًحذ ْٕ   -أ  -3
mmolnI:يٍ انجٛبٌ   لأَّ نى ُٚزٓٙ ثُٓبٚخ انزفبػم - f 1

 

mmolxيٍ خذٔل انزمذو : -ة- 125 max  
mmolxو منه نجد :    2max  

 : نذُٚب   C2لًٛخ   -4

 mmolxVC 0max22      : يُّ  َٔدذ ٔ molL
V

x
C

é

2max

2 104 

 صيٍ ثهٕؽ  رمذو انزحٕل َظف لًٛزّ انُٓبئٛخ   :  صيٍ َؼف انزفبػم : -5

نًب  
2

1
tt  ن   ‘ف

 molL
x

x 1
2

max

mmolnIو   f 3125  

 

min5يٍ انجٛهٍ  :    
2

1
t 

  =حغبة :         -6


 min;107,8 5
mmol

dt

dn
v

I

I
   




min,104,4
2

5
mmol

v
v I

 

I                                                                        انجٛبٌ :-8
-
mmol mmol                               n    nH2O2 = f1(t) 

)(tfn
fI
   من أجل :  تركيز


I  

 nH2O2 = f1(t)انجٛبٌ :    "

 
 
 

                                          t(min)  

 
 

 يدضأح
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 نقاط(: 03353التمرين الثاني ):
I.  

naINbnPuيؼبدنخ الاَشطبس:                                            - 1
1

0

135

53

102

41

1

0

239

94  

aاَحفبظ ػذد انُٛكهَٕٛبد : -:  aحغبة                                                                                    3aٔ يُّ    1351021239
 رشرٛت  الإَٔٚخ حغت رُبلض رًبعكٓب:-2     

Pu انُٕاح
239

94 He
4

2 I
135

53 H
3

1 H
2

1 Nb
102

41 

 nMev
A

l
E

 7,556 7,074 8,383 2,826 1,112 8,504 

 6 1 2 5 3 4 نزشرٛتاا

انطبلخ انًحشسح:-          
               

lilflib EEE 
 

MeVElibٔ يُّ :    229.193239556.7135383.8102504.8     

5.931انُمض فٙ  انكزهخ :      -1

229.193
2


C

E
m lib

  
 um 207.0

 

II. 1- :يؼبدنخ انزحٕل
nHeHH

1

0

4

2

2

1

3

1 
 

23)(1)(ٔ يُّ :     -2 239102135 ,),(,,
PulNblIllib EEٔEEEٔEE 

 

MeVEٔMeVEٔMeVE 884,1805,,113,1999,,229,193 123 
 

نُحغت ػذد إَٔٚخ -3
H

2

1

يُّ :  1gانًٕخٕدح فٙ 
2310010.3  AN

M

m
N

 
MeVNEE libT

2510816,5 
 

tonnekgmكزهخ انجزشٔل انًكبفئخ :-4       2200102,2
1042

106,110816,5 5

6

1325









 

 

 نقاط(: 03)لثالتم التمرين الثا

 

 -أ -1
c

q
uc   ٔItQ     : ثبنزؼٕٚغ

c

It
uc   

Fcيٍ يٛم انجٛبٌ :  -ة
c

I
tg  10005,2  

jcuE -ج ce

42
108,7

2

1  

 استنتاج المعادلة االتفاضلية :  -أ  -2

0 RC uu  و انq
C

1
u C   وRiuR  

iو منه : 
cdt

du

dt

dq

C

c 11
  : و

dt

du

dt

di
R R 

 0
1

 i
cdt

di
R: 0و منه

1
 i

Rcdt

di   
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0325. 
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0325 
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 Rc       0بالمطابقة i
dt

di 
 

tلدينا :

Aei 
1

   بالاشتقاقt
Ae

dt

di 


1

       

 نحد :  1بالتعويض في  

                         0
1

 tt
AeAe

 
 

   Rحغبة لًٛخ     -ج

        τ = 2 .4s    τ = RC: يٍ انجٛبٌ      

  kR 4.2 
 

    نقاط(:03) التمرين الرابع

 يًٕٛاد انزفبػم : ثطٛئ+ ػكٕط+ غٛش ربو+ لاحشاس٘ -أ -1

 H - O – C –2H C– 2H C– 3H C       : طٛفخ انحًغ انُظف يفظهخ          -ة

  HO– 2H C– 3H C                        : طٛفخ انكحٕل انُظف يفظهخ                                  

llll OHHCOOCHCBA 25273  يؼبدنخ انزفبػم 
 حبنخ اندًهخ انزمذو molكًٛخ انًبدح 

 ذ. اثزذائٛخ 0 0.3 0.3 0 0
x x 0.3-x 0.3-x X ذ. اَزمبنٛخ 
xf xf 0.3-xf 0.3-xf Xf ذ. َٓبئٛخ 

2- 

ff  - أ

flfl

bnAn

OHnHCOOCHCn
k

)()(

)()( 25273






 

  
ff

ff

xx

xx
k

)03()3.0( 


      ٔmol

M

m
x f 2.0  

 k =4 
يشدٔد  -ة          انزفبْم:


67100

max


x

x
r

f 

ٚزطٕس انزفبػم فٙ الاردبِ انًجبشش   ،     -3
80100

max


x

x
r

f   نذُٚب ٔmolx 3.0max  

  
ff

ff

xnx

xx
k

)()3.0( / 


  ٔmolx f 24.0     ٔnn  3.0/     

molnٔ يُّ َدذ :   48.0/     : ُّي ٔmoln 18.0 
                                                                             

 نقاط(: 0335)التمرين الخامس 
ٍ          t 0<انمٕٖ انًؤثشح ػهٗ انًُطبد أثُبء انظؼٕد:     -2  ٍ                                                П  

    P = mg                                                            o    jلٕح انثمم :                

 j П= ρair Vg                                                                      Pدافؼخ أسخًٛذط:                 

j  f =- kv:         يمبٔيخ انٕٓاء:            
2                                                                                            

f 

3- Fext =  m aG Σ    : ُّي ٔП+ P = ma     ػُذt=0 ٌفئ  f = 0     

0325 
 
 

0,25 

 
0,25X2 
0325 
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ٔ يُّ    П   -  P = ma0َحظم ػهٗ :   j , 0) (ثبلإعمبؽ ػهٗ انًحٕس
m

mg
a




0
 

0ٔ ػهّٛ :  a0 >0حزٗ ٚظؼذ انًُطبد :  - أ


m

mg : 0ٔ يُّ َدذ


g
m

mٔ رحمك انكزهخ انششؽ :
g


 ٘أmV  

kgmارا كبٌ   -ة 1.4 نُحغت انًمذاسV
air

   َدذmkgxV
air

 07.11923.1   

I. 1-


 amfP amPfَدذ: j , 0) (ثبلإعمبؽ ػهٗ انًحٕس. . 

dt

dv
mmgkvVg .2  ٗثبنمغًخ ػهm    : َدذ

dt

dv
g

m

kv

m

Vg
.

2


 

)1(.
2


m

V
g

m

kv

dt

dv  : ثبنًطبثمخ َدذA
m

k
.  ٔ)1(. 

m

V
gB
 

B = a0  انزغبسع ػُذ انهحظخt = 0    -     : 16.66حغبثٛب ms
-2  =  )1(. 

m

V
gB
  

msَدذ : t= 0ػُذ  v=f(t)ثٛبَٛب :  يٛم انًًبط نهجٛبٌ   -
-2 = 16 .5  B = a0    

 (:نقاط 0335_) التجريبيالتمرين 
 . البروتوكول التجريبي – 1
2 –       f ]

+
O3[H  الحمض قويpH-

10  
 

= f]+
O3[H Ca =    و منو mol/L

3-
10x=5.0

2.3 -
10 Ca =  

x10 1.0و منو :   CbVb = CaVaEعند التكافؤ :    -3
-2

mol L
- Cb =  

OH]لدينا من أجل اساس قوي :   -القوي:   أىو المحلول للأساسي  S2المحلول  -4
-
]f= Cb     من الجدول لماVa = 0 فإنpH=12 

 = Ke / [H3O
+
]  =  10

-14 
  / 10

-pH
            [ OH

-
Cb [OH =و عليو :  [

-
]f=1.0 x10

-2
mol L

-  
 فالأساس الذي نعايره قوي, 7تساوي  pHفقيمة ال   Va =20mlنلاحظ من الجدول لما   -ب
  pH=9.2 = pKaفإن   Va = VaE/2 = 10mlمن الجدول لما   -5
6-        NH3(g)  +  H2O(l)   =  NH4

+
(aq)  +  OH

-
(aq) 

H3o+, OHالأفشاد انكًٛٛبئٛخ انًزٕاخذح : -أ    
- NH4

+
 ,  NH3, . . 

- [H3O
+
]f=10

-pH
= 10

-10,6
H3O]و منو :   

+
]f= 10

-10,6 
= 2,5X10

-11
mol L

-
   

-  = Ke / [H3O
+
]  =  4.0X10

-4
mol L

-
          [ OH

-
]  

-  [ NH4
+
]f=  4.0X10

-4
mol L

-
  = [ OH

-
]f    

-  [ NH3]f =Cb – [ NH4
+
]f : و عليو [ NH3]f ≈9.6X10

-3
mol L

-
  

            Kaموةة عبارة ثابت الح -

 K a =         [H3O
+
]f . [NH3]f                      و منو  ka= 6x 10

-10
 pKa = -log ka = 9.2و لدينا     

                      [NH4
+
]f  

7- pH   المحلول عند اةافة  حجمVa = 40ml       [H3O
+
]f= (Ca Va -CbVb) / VT    : و منو 

:mol L
-
          / 50= 2 ,0 10

- 3    - 3 
x20 5x10  [H3O

+
]f=    :   pH = -log[H3O

+
]f= 2,7  
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 الثاني: للموضوعالاجابة النموذجية 
 (نقطة0435الأول :)التمرين 

-انًؼبدنزٍٛ انُظفٛزٍٛ :  -أ  -/1
+2e2(aq)=I (aq)

-
2I......2-

4(aq)=2SO
 -

+2e(aq)
2-

8O2S  ..... 
                                                                              خذٔل انزمذو :  .... -ة/     

2I
-
(aq )   +       S2O8

-2
(aq)=      I2(aq)+    2SO4

-2
(aq انًؼبدنخ 

 ذ اندًهخ انزمذو  كًٛبد انًبدح
0 0 C1V1 0.016 X=0  ذ  إ 

2X X C1V1-X 0.016-2X X    ٔ  ذ 
2Xmax Xmax C1V1-Xmax 0.016-2Xmax   X= 

Xmax 
 ذ  ٌ

 
(aq)انًؼبدنزٍٛ انُظفٛزٍٛ :  -أ/-/2

-
=2I
 -

+2e2(aq)I  ...... -
+2e(aq)

2-
6O4=S(aq)

2-
3O22S 

I2(aq)+2S2O3انًؼبدنخ الاخًبنٛخ :  
-2

(aq)=2I
-
(aq)+S4O6

-2
(aq)   

=n0(I2)ٔيٍ خذٔل انزمذو انخبص ثزفبػم انًؼبٚشح . n(I2)=X -ة -1يٍ انغؤال  -ة/    
      

X…..  V=100mL ٔn0(I2)……..V0=5mL  :ُّٔيX=10C0VE(...01 .) 
. ٔيُّ انزمذو الأػظًٙ   VE(max)=20mLيٍ انجٛبٌ :     

Xmax=10Χ0.02Χ0.02=0.004mOL........... 
S2O8)يٍ خذٔل انزمذو َدذ اٌ انًزفبػم انًحذ ْٕ :     

-2
) ....  . 

 .  ....  C1=(Xmax)/V1=0.004/0.02=0.2moL/L -ج/ 
)(( ٔثبلاشزمبق ثى انؼشة ف01ٙػجبسح انغشػخ انحدًٛخ : يٍ انؼلالخ ) -د/

=VVOLَدذ :   
          ... 

 t=0 ٔt=40minػُذ  tanαيٍ انجٛبٌ :َحغت  VVOL=25tanαحغبة انغشػخ انحدًٛخ : -ِ/
t=0VVOL=25(0.66)Χ10ػُذ  

-3
=0.0165 (moL/L.min)  ...   

t=40min)=0.00425 (moL/L.min)ٔػُذ 
           VVoL=25(... 

انزظذيبد يبثٍٛ الأفشاد انكًٛٛبئٛخ فٙ انًضٚح انزفبػهٙ : انغشػخ فٙ رُبلض ثغجت رُبلض ػذد التفسير
.......... 
انٗ َظف لًٛزّ الأػظًٛخ  (X)رؼشٚف صيٍ َظف انزفبػم : ْٕ صيٍ ٔطٕل انزمذو  -ٔ/

(
     )............... 

 .      ....... t1/2=12minيٍ انجٛبٌ 
 (نقطة03300:)التمرين الثاني 

N(t)=N0eػجبسح انزُبلض الاشؼبػٙ :  -أ -/1
-λt        

 صيٍ َظف انؼًش .     t1/2.حٛث  Ln2=λ.t1/2يٍ انؼلالخ انغبثمخ :  -ة   
)t1/2:  (s)3.63=َحغت صيٍ َظف انؼًش نلأنًُٕٛو -/2

30
13Al)=

 ( .....2ْٔزا ٕٚافك انجٛبٌ )         
A( ٕٚافك ػُٛخ انؼُظش1انجٛبٌ )

ZX        .....3 
Aَحغت انكزهخ انًٕنٛخ نهؼُظش  -/3

ZX : ٌَٕيٍ انمبM=
يٍ انجٛبٌ       

:N0=0.2Χ5Χ10
20

=10
)Mٔيُّ :   ……20

A
ZX)=18.09(moL/g) : ْٔزا ٕٚافكA

ZX=18
10Ne  ٌلأ.

18
9F  أكثشاعزمشاسحغت انًخطؾ(N-Z) 
=mحغبة كزهخ الأنًُٕٛو : -/4

  .  m1=5mgٔيُّ :      
 اٚدبد ًَؾ انزفكك : -أ -/5

30
13Al  :Z=13 ٔN=17 : ٌارN˃Z  انزفكك يٍ َٕعβ-.  

18
10Ne  :10Z= ٔN=8 : ٌارZ˃N   انزفكك يٍ َٕعβ+.  

30يؼبدنخ انزفكك : -ة  
13Al          

30
14Si+

0
-1β- ٔ18

10Ne           
18

9F+
0

+1β+     
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صيٍ َظف انؼًش  (t1/2)لاًٚكٍ أٌ ٚكٌٕ نًٓب َفظ انُشبؽ الاشؼبػٙ فٙ َفظ انهحظخ لاخزلافًٓب فٙ  -/6
............. 

 (نقطة03300:)التمرين الثالث 
 انمبؽؼخ يغهٕلخ : -/1
  =انًؼبدنخ انزفبػهٛخ :يٍ لبٌَٕ خًغ انزٕرشاد -أ/

    + 
                                            . 

=a=uR0=RΧI0 ٔbثبلاشزمبق انحم َدذ أٌ  -ة/
    

 .                         (RL)انًذنٕل انفٛضٚبئٙ : ًٚثم ثبثذ انضيٍ نهذاسح     τ     =ج/
 انمبؽؼخ يفزٕحخ : -/2
L(i)-أ/

2
E(t)=

E(t)=EL(0)(1-eأٔ:   
-t/τ

)
2                                                      . 

=EL(0)t:EL(t) +ركبفٙء y=ax+bيٍ يؼبدنخ انًًبط ػُذ : -ة/
=tَدذ : EL(t)=0ػُذ        

  . 
EL(i             يٍ انجٛبٌ  (L)حغبة انزارٛخ  -ج/

2
                      L=0.8Hٔيُّ :  (

EL(t) :L(I0)انشذح الأػظًٛخ :يٍ انجٛبٌ :   
2
EL(0)=

(I0)0.4=0.004ثبنزؼٕٚغ :   
ٔيُّ 2

:I0=0.04(A)..... 
=EL(t) :τ=8ms   .(R+r)يٍ انجٛبٌ   

 .E:E=I0(R+r)=(0.04)(100)=4voLt.َحغت R=80Ωٔيُّ    
 (نقطة03300الرابع :)التامرين 

CnH2n+1COOH(aq)+H2O(L)= CnH2n+1COOيؼبدنخ رششد انحًغ : -/1
-
(aq)+H3O

+
(aq)        .

......3... 
f[CnH2n+1COOH/]f[H3Oػجبسح ثبثذ انحًٕػخ : -/2

+]f[CnH2n+1COO
-=]Ka               

.............. 

CnH2n+1COOH(aq)+OHيؼبدنخ رفبػم انًؼبٚشح : -/3
-
(aq)         CnH2n+1COO

-
(aq)+H2O(L)    

........... 
=ka :fيٍ ػجبسح  -/4

                   [H3O
)kaf=kaΧVE–[ ثبلاخزضال َدذ +

   )[H3O
+   . ]

..........;. 
ka=1.6Χ10ًَذد انجٛبٌ فزدذ أٌ  -/5

a=1.53Χ10.ثى َحغت انًٛم   5
  a=kaΧVEيغ انؼهى أٌ :   7-

...3...... 
 .                                                                            VE=9.6mLٔيُّ َدذ لًٛخ     
Ca=2.4Χ10ثبنزؼٕٚغ َدذ :Ca  :CaVa=CbVEيٍ لبٌَٕ انًؼبٚشح َحغت  -/6

-2
moL/L           .

....3..... 
=  نٓزا انحًغ (M)َحغت انكزهخ انًٕنٛخ     

            :M=
 M=60g/moL3ٔيُّ       

 .                                                          . CH3COOHٔػهّٛ فبَظٛغخ انحًغ ْٙ :     
 (نقطة03300الخامس :)التمرين 

 المرحلة الأولى :
=nFT/Sنهمٕح  انؼجبسح انشؼبػٛخ -/1

                                                                         . 

=n   a  بسح انشؼبػٛخ نهزغبسعانؼج -/2
                                                             

3/- VS=(G.MT/RT+h)
VS=7.59Χ10ثبنزؼٕٚغ َدذ : 1/2

+3
m/s          .                             

..3...... 
=VSَؼٕع فٙ ػجبسح انغشػخ ة  -/4

 فُدذ انؼلالخ انًطهٕثخ .                                  .         
 المرحلة الثانية :

رضداد عشػخ انكٕكت ػُذيب ٚمزشة يٍ  َض لبٌَٕ كجهش انثبَٙ )لبٌَٕ انًغحبد (:فٙ يغبس اْهٛدٙ -/1
 انكٕكت انًؤثش

 ٔرزُبلض ػُذيب ٚجزؼذ ػُّ ...   
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 S1=S2 ..(30325)سعى رٕػٛحٙ :يٍ لٌُٕ انًغبحبد : -/2
AP=4.94Χ10ثبنزؼٕٚغ َدذ : AP=2R+h+hيٍ انجٛبٌ : -/3

7
m                                            

..33..... 
 ...                                               AP : ْٙΔt=T/2=5h21minانًذح انضيُٛخ نمطغ انًغبفخ  -/4

 
 (نقطة0335التجريبي :)التمرين 

                     رًثٛم انمٕٖ :        -/1
+ x=0ثزطجٛك انمبٌَٕ انثبَٙ نُٕٛرٍ  -/2

   :        
  .. 
 . .  T0=2sحغبة انذٔس : -أ -/3

 
=kيٍ ػجبسح انطبلخ انكبيُخ انًشَٔٛخ : -ة/   

=m.ٔيُّ  k=2.5(N/m)ٔيُّ :                
    

.m=0.25kg. 
                                                      X(t)انًخطؾ  -د/     x(cm)=2(πt)انًؼبدنخ انضيُٛخ : -ج/
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